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2015年1月高等教育自学考试

互换性原理与测量技术基础试卷
(课程代码02609)

一、单项选择题(本大题共l0小题，每小题l分，共l0分)

1．轴的最小实体尺寸是轴的

A.最小极限尺寸

B.最大极限尺寸

C.基本尺寸

D.实际尺寸

2．某孔轴配合，孔的上偏差在轴的上下偏差之间，则可以确定该配合是

A.间隙配合

B.过渡配合

C.过盈配合

D.间隙或过渡配合

3．要求相配合的孔轴之间用平键连接，孔轴元相对运动，要传递转矩，孔轴要精确同轴，可拆结合，则可选用配合种类为

A.间隙配合

B.过渡配合

C.过盈配合

D.间隙或过渡配合

4．对量块特性描述错误的是

A.量块用特殊合金钢制成

B.量块是平面平行端面量具

C.量块按“等”使用比按“级”使用精度高

D.量块可组合使用，组合块数越多，尺寸越精确

5．尺寸精度设计时，配合选择的步骤依次是

A.基准制、配合代号、公差等级

B.基准制、公差等级、配合代号

C.公差等级、配合代号、基准制

D.配合代号、基准制、公差等级

6．千分表属于计量器具分类中的

A.量具

B.量规

C.量仪

D.计量装置

7．可用反号修正法消除的测量误差是

A.随机误差

B.定值系统误差

C.变值系统误差

D.粗大误差

8．基本偏差代号共有

A.12

B.20

C.26

D.28

9．定向公差带的三个要素是

A.形状、大小、方向

B.形状、大小、方位*

C.大小、方向、位置

D.形状、方向、位置

10．形位误差的基本检测原则是

A.测量坐标值原则

B.测量特征参数原则

C.与理想要素比较原则

D.控制实效边界原则

二、判断选择题(本大题共l0小题，每小题l分，共10分)

判断下列每小题的正误，正确的将答题卡上该小题的“[A]”涂黑，错误的将“[B]”涂黑。

11．随机误差可以完全消除。

12．全跳动项目包括径向全跳动、端面全跳动、斜向全跳动。

13．在选择表面粗糙度高度特征参数时，优先选用Ra。

14．滚动轴承外圈与外壳孔的配合，采用基轴制配合。

15．φ20E9、φ20E8、φ20E7，它们的上偏差各不相同，但下偏差相同。

16．设计工作量规时，通端和止端都必须给出一定的备磨量。

17．φ40R7／h6与φ0H6／r7的配合性质相同。
18．为避免误收，国家标准规定了内缩的验收方式，这样不可避免存在一定的误废。

19．要限制孔的轴线在任意方向上的直线度误差，则形状公差带的形状是两平行线。

20．在建立尺寸链时，应遵循“尺寸链最短原则”。

三、填空题(本大题共l0小题，每小题2分，共20分)

21．形状公差值前加“φ”，则表明该形位公差带的形状为_________或_________。

22．允许尺寸变化的两个界限值称为_________尺寸和_________尺寸。

23．孔轴公差带代号由_________代号和_________数字组成。

24．矩形花键的定心方式有_________定心、_________定心和键侧定心。

25．普通螺纹的螺距误差有两种，分别是_________和_________。
26．检验遵守相关要求的关联被测要素时采用的是位置量规，位置量规模拟的是被测要素

的_________，检验时位置量规应_________工件的被检部件，则说明该工件合格。

27．普通螺纹利用中径公差综合控制中径误差、_________误差、_________误差。

28．对精密机床的分度齿轮对齿轮传动的_________要求较高；高速、轻载的传动齿轮

对齿轮传动的_________要求较高。

29．极限尺寸判断原则是指孔或轴的体外作用尺寸不允许超过_________；任何位置上

的实际尺寸不允许_________。[[微信公众号：ikaoti]
30．圆锥配合也分为间隙、过渡、过盈三种配合，其中过渡配合常用于_________或_________的场合。
四、简答题(本大题共3小题，每小题4分，共l2分)

31．简述位置量规的同时检验的概念。

32．简述表面粗糙度参数值总的选用原则。

33.简述圆锥公差项目。

五、计算题(本大题共3小题，第34小题l2分，第35小题l0分，第36小题8分，共30分)
34．已知孔中
配合，试分别写出孔、轴：极限尺寸；尺寸公差，并计算极限问隙(或过盈)、配合公差、基准制，分别画出孔、轴的尺寸公差带图。

35．按题35图示零件，完工后进行检测。由于尺寸
不便测量，因此改测A1尺寸，求A，尺寸为多少才能保证
?(用完全互换法解算)


36．滚动轴承外圈与φ40J7
孔的配合，已知滚动外圈外径公差=0．Ollmm，求配合的极限问隙(或过盈)，配合公差，装配图上的配合代号。

六、综合应用题(本大题共2小题，第37小题8分，第38小题l0分，共18分】

37．用千分表检测某一圆柱的径向全跳动，径向全跳动公差为0．OlOmm，测量方法采用测量径向圆跳动的方法，测量该圆柱上三个截面，千分表的读数值为：截面1(0．015～

0．023)，截面2(0．016—0.030)，截面3(0．018～0．023)。

(1)说明该圆柱的径向全跳动量。(2)判断该工件是否合格。(3)说明径向全跳动所包

括的误差。

38．请将题38图绘制在答题卡上作答。并将下列各项形位公差要求标注在图上。

(1)2×φ20内孔轴线对其公共轴线的同轴度公差均为φ0．02ram；

(2)φl8轴线对2×φ20的公共轴线的垂直度公差为0．Ol／200mm；

(3)距离25mm的槽两侧面的对称中心平面对φl8轴线的对称度公差为0．O05mm；

(4)零件右端面对左端面的平行度公差为0．02mm；

(5)零件顶面对2×φ20公共轴线的平行度公差0．05mm。
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